

国旗下的寄语

浙江省瑞安市人武部组织入伍新兵走进国旗教育馆汲取奋进力量——

“这一抹红，在我心中永远炽热”

■ 戎 慧 本报记者 宋芳龙

“1949年10月1日，第一面五星红旗在天安门广场上冉冉升起。五星红旗的设计者，就是咱们瑞安人，他叫曾联松。”金秋时节，在浙江省瑞安国旗教育馆，62岁的参战老兵李良翔向即将奔赴军营的新兵们讲述国旗背后的故事。

瑞安国旗教育馆于2019年9月28日开馆，是为纪念国旗设计者、瑞安乡贤曾联松建造的，也是全国首家集国旗科普、红色教育、特色文旅等功能于一体的国旗教育馆。该馆布展面积近2000平方米，划分为国旗诞生厅、国旗知识厅、国旗荣耀厅等多个展陈区域，重点展示国旗诞生历程、国旗制作、国旗涵义、国旗法等内容。

“国旗教育馆详尽介绍了与国旗相关的历史，是广大市民汲取爱国力量的重要阵地。”瑞安市人武部领导介绍，为进一步厚植入伍新兵家国情怀，他们组织入伍新兵走进国旗教育馆，聆听参战老兵讲述五星红旗背后的故事，开展“我与国旗合影”“我向国旗宣誓”“表白我的祖国”等活动，激发新兵荣誉感、使命感和责任感。

“走进国旗诞生厅，让我们把时针拨回到1949年。这一年的6月中旬，新政协协商会议筹备会在北平召开。筹备会下设专门负责草拟国旗、国徽、国歌方案的组，从7月15日开始，向全国及海外发布征集启事。当时在上海的曾联松从报纸上看到消息后，激动得彻夜难眠……”在李良翔的动情讲述中，新兵们仿佛进行了一场时空穿越之旅。



“一个月月高悬的夜晚，曾联松触景生情，想到人们常说的‘盼星星，盼月亮’，又联想到红军头顶的五角星，脑海中涌现灵感：一颗大五角星代表中国共产党的领导，四颗小五角星代表全国人民；四颗小星各有一个尖角，正对大星的中心点，寓意‘众星之拱北辰’，全国人民团结在中国共产党周围。旗面为红底，五星呈金黄色，犹如红霞一片，金光灿烂……”在曾联松雕像前，新兵们久久驻足，那个在斗室里伏案描摹一张张国旗草稿的身影，仿佛就在眼前。

在国旗知识厅，有一面高5米、宽3.33米的特大号国旗。据了解，这是2019年5月10日至12日，在北京天安门广场升起的那面国旗，编号为2019-0046，是国旗教育馆的“镇馆之宝”。

“瑞安的解放日是1949年5月10日，2019年是瑞安解放70年，这面国旗对于瑞安来说有着特殊的意义。”李良翔说。走到这面国旗前，新兵赵国清难掩激动心情：“我们常说，生在红旗下，长在春风里，此时此刻如此近距离观察这面五星红旗，我的心被深深震撼了……”

望着这些年轻的面庞，李良翔仿佛看到了年轻时的自己。1980年入伍的他，曾参加过边境作战。“那时候的我们想法很简单，我们的背后就是祖国，宁愿前进一步死，绝不退后半步生！”李良翔用朴实的话语，讲述了他和战友浴血奋战的经历，让新兵们心潮澎湃。

“听了国旗背后的故事和老前辈保家卫国的经历，我深受触动。”新兵朱政赫表示，“国旗代表国家尊严，我们要用生命去守护。这一抹红，在我心中永远炽热。”

“起来，不愿做奴隶的人们，把我们的血肉筑成我们新的长城，中华民族到了最危险的时候……”活动进入尾声，伴随着雄壮的乐曲，面对鲜艳的五星红旗，新兵高举右拳，庄严宣誓：“万里河山，有我们守护，请祖国放心！”

左上图：在瑞安国旗教育馆，入伍新兵体验“云升旗”。 蔡伟摄



福建省漳州军分区送精品好课下基层——点单式授课接地气

■ 吴荣锋 本报特约记者 徐文涛

“陈祥裕是从八闽大地走出去的英雄，他用19岁的生命诠释了对祖国清澈的爱……”中秋时节，福建省漳州军分区干部彭军专程赶赴漳浦县民兵训练基地，讲授了一堂题为《清澈的爱，只为中国》的思想教育课，受到民兵欢迎。

彭军告诉记者，自今年漳州军分区组织精品好课下基层活动以来，这是她

和宣讲小分队讲的第7堂民兵思想政治教育课。漳州军分区领导介绍，前期他们在蹲点调研时发现，部分人武部干部在授课过程中存在对民兵普遍关心内容阐释不深、课堂交流互动较少等问题，民兵上课积极性不高。

“上好民兵政治教育课，政治教员是关键。”漳州军分区结合“新时代奋斗

观”大讨论，举办全区政治教员授课比赛，并从现役干部、文职人员、专武干部和民兵教练员中选拔优秀政治教员，组建理论宣讲小分队，开展精品好课下基层活动。

记者了解到，宣讲队伍中，既有扎根一线的民兵教练员张琳倾情讲述“海岛女民兵”的精准故事，又有服务老干部的文职人员洪镜深入挖掘老英雄的

战斗经历。宣讲人员反复打磨内容，精心编写《以海为伴、与梦同行》《当代“花木兰”红色基因代代传》等教案。

“民兵点单—人武部下单一军分区派单一教员接单”是该军分区精品好课下基层活动探索的流程。授课瞄准民兵关注的理论难点、社会热点、困惑疑点，发挥政治教员了解基层、熟悉民兵的优势，用通俗易懂语言讲身边人身边事，推出“视频+感悟”“问题+讨论”等多种授课模式，受到大家欢迎。

军分区领导介绍，如今理论宣讲小分队队员活跃在各县(区)民兵训练基地，为民兵送上一堂堂接地气、冒热气、鼓士气的思想政治教育课。下一步，他们将招揽军地优秀施教人才，建立“下单人”评价反馈机制，推动民兵思想政治教育走深走实。

本报讯 记者刘德安报道：“专业岗位对口，薪酬待遇也满意，我已经签了就业意向书，就等面试通知了。”9月23日，在广西退役军人事务厅主办的中国—东盟产业合作区退役军人暨随军家属专场招聘会现场，刚刚退役返乡的李文斌高兴地告诉记者。

李文斌大学读的是机电一体化专业，在部队也从事相关专业工作，是单位技术骨干，多次在比武竞赛中获奖。这两天，他详细了解参会企业及相关岗位，看中了一家光伏运维站长岗位。“这是我的就业敲门砖。”李文斌从包里掏出几本红彤彤的立功受奖证书，让负责招聘的工作人员眼前一亮。经过一番交流，李文斌填写了就业意向书。

据了解，广西首次联合全区14个地市退役军人事务部门、人社部门及中国—东盟产业合作区内企业，利用产业合作区经济带资源和产业优势，通过打造“区域协作+部门联动”“培训+就业”“线上+线下”就业服务矩阵，为广西退役军人和随军家属提供综合性、一体化、全方位就业支持。

“招聘条件在年龄、学历和工作经历上有所放宽，福利待遇和工作环境有保证，为广大退役军人、随军家属职业发展提供广阔空间。”广西退役军人事务厅相关负责人介绍，此次招聘会遴选123家国有企业、事业单位及区内知名企业民营企业，提供4500多个岗位，覆盖管理、教育、生产制造等多个领域，满足退役军人及随军家属不同就业需求。

“把优秀人才留在当地，留在广西”，是广西各级退役军人事务部门的共识。近年来，广西各地根据适应性培训大纲要求，采用“规定动作+自选动作”模式灵活组织课程，在自选动作上，优先聚焦当地产业发展，赋能家乡乡村振兴，通过开设“跨境电商”“民族非遗”等种类丰富的退役军人适应性培训课程，帮助返乡退役军人明确自身优势、理性选择岗位，顺利实现从部队到地方的身份转换。

“经过适应性培训，退役士兵就业创业目标更清晰了。”广西退役军人培训中心负责人介绍，截至目前，广西秋冬季自主就业退役士兵返乡报到人数6200多人，在适应性培训中，除了安排

就业创业政策解读、职业技能培训项目推荐、职业选择和就业准备等课程外，还深入分析国内外以及地方经济社会发展态势，引导退役士兵在建设“一区两地一园一通道”等领域建功立业。

据了解，今年以来，广西退役军人事务部门累计举办各类招聘活动140余场，提供就业岗位15万个，多次举办退役军人创新创业大赛、创新创业成果交流活动，助力退役军人高质量就业创业。

百企送千岗 老兵喜就业

广西举办退役军人暨随军家属专场招聘会

四川省成都市军地打造国防教育流动课堂 “国防动员号”上线运营

本报讯 黄向枫、特约记者冯超报道：日前，由四川省成都市军地相关部门、成都轨道集团联合打造的“国防动员号”主题地铁专列，在成都地铁1号线升仙湖站发车并正式上线运营。

成都地铁1号线起于韦家碾站，开往科学城站，途经金牛区、成华区、青羊区、锦江区、武侯区、高新区、天府新区的35座车站，是成都地下公共交通的“南北走廊”。作为全市“全民国防教育月”主题活动内容之一，“国防动员号”主题地铁专列的开通，是成都首次以主题列车形式开展的国防动员宣传教育活动。

走进遍布迷彩元素的列车车厢，记者仿佛踏入国防教育课堂。每节车厢主题鲜明，围绕国防动员、九一八事变、军事设施保护、双拥工作、征兵宣传等内容，通过一张张图文并茂的海报，一条条催人奋进的宣传标语，一个个引人入胜的双拥故事，向市民乘客普及国防知识。

列车行驶过程中，不少乘客认真阅读相关内容。一位父亲指着车厢内的图片，给儿子讲起红色历史，孩子听得津津有味。“平时忙于工作，很少有机会专门找时间了解国防知识，这趟列车让我学到了很多新鲜又生动的知识。”

“国防动员号”列车旨在发挥地铁人流密集、宣传辐射面广的优势，教育引导广大市民乘客增强关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防的思想自觉和行动自觉，鼓励更多青年投身国防事业。”成都市国防动员办公室相关负责人表示，他们将把该专列作为国防教育重要阵地，开展系列宣传活动。



送老师去当兵

■ 冯 莉 本报特约记者 段艳梅

“张老师，虽然我们舍不得您，但知道您去参军保卫我们的祖国，我们为您骄傲。”9月14日，在安徽省萧县2024年下半年新兵入伍欢送仪式现场，来自杜楼镇中心小学四年级的学生向入伍新兵张浩送上真挚的祝福。

张浩是该小学语文教师。任教期间，他与学生建立了深厚的情谊。今年下半年征兵报名通道开启后，一直向往军营的张浩毅然报名应征，并

通过严格筛选，终于如愿以偿。欢送仪式当天，张浩的学生们也被邀请到现场，为他表演了手语舞《最美的太阳》，并送上鲜花与祝福。看着孩子们稚嫩的脸庞，张浩动情地说：“谢谢你们，你们要听老师的话，好好学习。老师也会扎根部队、刻苦训练，早日成为一名真正的军人。”

上图：安徽省萧县杜楼镇中心小学学生与张浩话别。 段艳梅摄